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Як висновок: комплексне і різноспрямоване вивчення різноманітного за 

походженням і біологічним статусом колекційного матеріалу сприяло формуванню 

теоретичних засад та реалізації методичних підходів до створення різних типів колекцій, 

як для опису ботанічного і біологічного різноманіття вмісту колекційних зібрань (базові та 

серцевинні колекції), створення наочних посібників для викладання навчальних дисциплін 

біологічного та агрономічного напрямів (навчальна колекція), так і формування 

спеціальних колекційних зібрань (ознакових колекцій), забезпечених результатами 

вивчення та опису матеріалу за комплексом господарських та біологічних характеристик 

для прямого селекційного використання в якості вихідного матеріалу; стало основою для 

формування каталогів результатів вивчення, як зібрання кращого колекційного матеріалу з 

повним описом за комплексом маркерних ознак для практичного застосування в селекції 

за різними напрямами використання.  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ СУЧАСНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ 

ПОЛЬОВИХ КУЛЬТУР В СТЕПУ УКРАЇНИ 

Мульчувальний обробіток ґрунту та використання регуляторів і стимуляторів росту 

є одними з найефективніших технологічних прийомів у вирощуванні польових культур у 

посушливих умовах Степу України. Дослідження показують, що мульчування здатне 

збільшувати збереження ґрунтової вологи на 10-15% у порівнянні з традиційним 

обробітком, що, своєю чергою, позитивно впливає на ріст і розвиток рослин. Зменшення 

випаровування води через мульчування допомагає підтримувати доступність вологи в 

кореневій зоні, особливо в критичні фази розвитку культури (Tsyliuryk, 2022, 2023). 

Експерименти показують, що застосування мульчі з органічних матеріалів може 

підвищити врожайність на 20-30%, тоді як використання неорганічної мульчі здатне 

забезпечити стабільне зростання врожаю на рівні 15-25% залежно від культури та 

кліматичних умов. Наприклад, у вирощуванні соняшнику в степовій зоні мульчування 

збільшувало врожайність на 0,3–0,5 т/га. 

Регулятори та стимулятори росту додають ще один ефективний елемент у 

технологію вирощування польових культур. Наприклад, використання стимуляторів 

росту, таких як хлорхолінхлорид та етефон, може підвищити врожайність зернових 

культур на 15-20%, оскільки вони сприяють більш інтенсивному росту кореневої системи 

та стимулюють процеси фотосинтезу. Результати досліджень показують, що врожайність 

пшениці зростає з 4,5 т/га до 5,2–5,4 т/га при використанні регуляторів росту (Цилюрик, 

2022, 2023). 
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Дослідження проведені на соняшнику у дослідному полі ДДАЕУ показали, що 

внесення регуляторів росту рослин, зокрема «Церон» (0,5 л/га) і «Архітект» (0,5 л/га), 

значно збільшувало урожайність насіння соняшнику порівняно із контрольним варіантом 

(без препаратів) на 9,35–29,2 % за рахунок підвищення стійкості та толерантності гібридів 

соняшнику до несприятливих факторів навколишнього середовища, зокрема посушливих 

умов у серпні. Мінімальну надбавку від використання регуляторів росту рослин 

забезпечував «Вимпел К-2» (0,7 л/га) – 0,13–0,4 т/га, що становило 9,35–23,8 %. 

Середньопізній гібрид Subaro HTS в критичні фази росту і розвитку рослин соняшнику 

(фаза цвітіння, налив насіння) потрапляв у жорсткіші умови вологозабезпеченості та 

знижував врожайність на 0,12–0,38 т/га, або на 8,6–20,3 % порівнюючи із середньораннім 

та середньостиглим гібридами. 

Застосування регуляторів росту рослин на соняшнику практично не впливало на 

натуру насіння та його лушпинність, водночас давало можливість підвищити олійність за 

використання препарату «Церон» (0,5 л/га) до 51,95–53,87 %, «Архітект» (0,5 л/га) до 

51,95–52,91 %, що перевищувало контроль (без обробітку препаратами) на 2,89–7,69 та 

3,85–5,77 в. п. Відмічено підвищення олійності у середньораннього гібриду Sumiko HTS 

до 46,18–53,87 %. Що ймовірно пов’язано з кращими умовами вологозабезпеченості у 

середньораннього гібриду порівнюючи з середньостиглим і середньопізнім. 

Виявлено максимальні показники вмісту білка відмічені за використання «Церон» 

(0,5 л/га) – 22,17–22,50 % та «Архітект» (0,5 л/га) – 22,17–22,40 %, що перевищувало 

контроль відповідно на 0,44 – 1,07 та 0,40–0,80 в. п., або 1,98–4,75 та 1,80–3,57 %. 

Препарат «Вимпел К-2» (0,7 л/га) проявляв невелику тенденцію до збільшення умісту 

білку у насінні соняшника на 0,16–0,44 в. п, або 0,7–2,0 %, а вміст білку був однаковим та 

варіював у межах 21,9–22,50 %. 

Дослідження на кукурудзі показали, що Прибавка урожаю зерна кукурудзи помітно 

корелювала із умістом хлорофілу в листках, тобто з підвищенням умісту хлорофілу 

зростала й урожайність кукурудзи. Прибавка від застосування стимуляторів росту рослин 

становила в ранньостиглого гібрида ДН Пивиха ФАО 180 – 0,12–0,36 т/га (2,60–7,60 %), 

середньораннього ДН Хортиця ФАО 240 – 0,840–1,070 т/га (16,50–18,40 %), 

середньостиглого ДН Джулія 340 МВ ФАО 340 – 0,19–0,21 т/га (3,190–3,30 %), 

середньопізнього ДН Олена 440 МВ ФАО 440 – 0,040–0,52 т/га (0,640–7,50 %). 

Виявлено, що досліджувані препарати на основі стимуляторів росту та мікродобрив 

були більш ефективними в стресових умовах посушливого (2020 р.) та помірно вологого 

року (2022 р.), коли відбувалося зростання рівня врожайності зерна кукурудзи. Водночас у 

вологий 2021 рік виявлено зниження врожаю через інтенсивний розвиток вегетативної 

маси, коли значна частина елементів живлення та пластичних речовин витрачалася на 

формування листків, стебел, а не качанів та зерна. 

Експериментально доведено, що використання стимуляторів росту підвищувало 

вміст сирого протеїну в ДН Пивиха на 0,03–0,65 в.п. (відсоткових пункти), ДН Хортиця – 

на 0,58–1,04 в.п., ДН Джулія – 0,1–0,74 в.п., ДН Олена – 0,15–0,68 в.п., максимальна 

прибавка сирого протеїну відмічена в середньораннього гібрида ДН Хортиця. Серед 

використаних препаратів слід виокремити «Авангард Гроу Аміно» та «Авангард Гроу 

Гумат», які застосування яких сприяло збільшенню вмісту сирого протеїну до 6,42–8,4 %, 

або на 0,12–0,48 в.п. більше. 

В цілому, поєднання мульчувального обробітку ґрунту та застосування 

стимуляторів і регуляторів росту забезпечує збільшення загальної врожайності на 20-40% 

порівняно з традиційними методами, що особливо актуально для зон із низькою кількістю 

опадів, як степова зона України. Ці дані підтверджують економічну доцільність таких 

сучасних елементів технології, оскільки вони сприяють зниженню витрат на ресурси, 

зокрема воду та добрива, і забезпечують стійкі врожаї навіть за умов кліматичних змін. 

 



ПРИРОДНИЧІ НАУКИ: ПРОЄКТИ, ДОСЛІДЖЕННЯ, ПЕРСПЕКТИВИ  

V МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ  

06-07 листопада 2024 р., м. Миргород, Україна 

 

90 
 

Список використаної літератури 

1. Tsyliuryk, O. I., Rumbakh, M. Y., Izhboldin, O. O., Bondarenko, O. V., Nozdrina, N. L., & 

Ostapchuk, Y. V. Efficiency of bioformulations in sunflower fields in the north part of the 

Steppe Zone of Ukraine. Agrology, 2022. № 5(1), 27–34. 2. Цилюрик О.І., Остапчук Я.В. 

Вміст хлорофілу та фотосинтетична активність соняшнику під впливом регуляторів росту 

рослин в посівах соняшнику. Таврійський науковий вісник. 2023. № 134. C. 185-195. 3. 
Цилюрик О. І., Румбах М. Ю., Іжболдін О. О., Бондаренко О. В., Ноздріна Н. Л., 

Остапчук Я. В. Вплив регуляторів росту на ріст і розвиток рослин соняшнику  в 

північному Степу України. Зернові культури. Том 6. № 1. 2022. 69–81 4. Tsyliuryk, O., 

Izhboldin, O., & Sologub, I. (2023). Efficiency of growth regulators in of Ukraine. Scientific 

Horizons, 26(10), 59–67. 5. Цилюрик О. І., Іжболдін О.О., Сологуб І. М. Вплив 

стимуляторів росту рослин на біометричні показники та урожайність кукурудзи в 

Північному Степу. Аграрні інновації. 2022. № 15. С. 59–66. 
 

Якимович М. В., аспірант 

Тертична О. В., доктор біологічних наук, 

старший науковий співробітник 

Пінчук В. О., кандидат сільсько-господарських наук 

старший науковий співробітник 

Інститут агроекології і природокористування НААН (м. Київ, Україна) 

ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ БІОПРЕПАРАТІВ ДЛЯ ПЕРЕРОБКИ 

ПОБІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ ТВАРИННИЦТВА У КОМПОСТ 

Критично мала кількість використання органічних добрив в системах удобрення 

для вирощування сільськогосподарських культур є очевидною проблемою. Використання 

лише мінеральних добрив на полях має прямий вплив на їх виснаження та деградацію, 

викликаючи додатково ряд суміжних негативних  явищ. Потенціал родючості безупинно 

знижується, що в майбутньому приведе до більш негативних наслідків деградації ґрунтів. 

Альтернативною перспективою є використання біотехнологічних рішень в процесі 

переробки побічної продукції тваринництва у цінне органічне добриво - компост.  Якісно 

дотримана технологія аеробного компостування, збагачення органічного добрива 

агрономічно-цінними мікроорганізмами є необхідною умовою цього методу поводження з 

побічними продуктами. Такий екобезпечний підхід матиме позитивний вплив на 

відновлення біоти ґрунтів, є актуальним і перспективним в сьогоднішніх реаліях [1].  

На виробничих майданчиках переробки підстилкового гною ВРХ ряду господарств 

було застосовано і апробовано різні способи впливу на процес переробки гною за 

технологією аеробного компостування з вектором на якість вихідного матеріалу – 

компосту. Описано та підібрано оптимальні технологічні рішення застосування техніки, 

підготовки матеріалу, а також застосування спеціалізованого біопрепарату. В результаті 

переробки кінцевий продукт – компост має значні показники суми NPK в середньому до 

60 кг/т, що дозволяє зменшити кількість мінеральних добрив, зменшити витрати на 

логістику внесення, зменшивши норми органічного добрива у розрахунку на гектар до 5-7 

т/га. Це дасть можливість логістично покрити більшу площу полів. Слід зазначити, що 

через відсутність схожого насіння бур’янів в компості вдалось зменшити гербіцидне 

навантаження на ґрунт, а також покращити фітосанітарний стан посівів культурних 

рослин через знезараженість вихідної сировини - компосту від збудників хвороб та 

шкідників . Одна з визначних переваг - це прямий вплив на врожайність основних 

культур, а саме  – цукрового буряку +2,8 т/га, кукурудзи на зерно +0,8 т/га, пшениці 

озимої +0,6 т/га. 

Таким чином, отримані результати свідчать, що перевагою виробництва компосту з 

гною є зменшення використання мінеральних добрив, завдяки комбінуванню їх з 

органічними або повний перехід на органічне виробництво. Також позитивним наслідком 

є скорочення площ гноєсховищ та зменшення впливу на ґрунти та ґрунтові води, завдяки 


